

# El kirchnerismo en las provincias argentinas (2003-2015).

Sosa, Pamela y Ortiz de Rozas, Victoria (dir.). Los Polvorines; Santa Fe: Universidad Nacional de General Sarmiento; Universidad Nacional del Litoral, 2022. 313 pp.

**Ríspolo, Florencia Daniela**

Universidad Nacional del Litoral / Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas, Argentina  
 rispoloflorencia@gmail.com



ISBN: 978-987-630-614-0

Mucho se ha escrito sobre el kirchnerismo como fenómeno político, en efecto, ha sido una de las temáticas más convocantes de muchas de las disciplinas sociales en los últimos veinte años. En este sentido, encontrar algún intersticio por el que colarse, para construir nuevos aportes al respecto, resulta realmente un desafío. No obstante, el libro *El kirchnerismo en las provincias argentinas (2003-2015)* de Pamela Sosa y Victoria Ortiz de Rozas ha logrado, con éxito, superar este obstáculo. De este modo, las autoras han logrado compilar una serie de artículos que analizan la gestación del kirchnerismo en las estructuras partidarias provinciales, a partir de las cuales se puede comprender el funcionamiento interno de esta fuerza y su desempeño electoral –tanto provincial como nacional- entre 2003-2015.

En un año donde se renuevan autoridades ejecutivas y legislativas, en todos los niveles de gobierno, este libro provee una de las claves para comprender las dinámicas partidarias de las distintas provincias y, al mismo tiempo, conocer parte de las lógicas políticas de uno de los principales competidores: el kirchnerismo. En concreto, la compilación indaga sobre las especificidades de los distintos distritos analizados y, al mismo tiempo, busca construir una hipótesis sobre las formas, estructuras y vínculos que permiten a esta fuerza política construirse como actor nacional. En este sentido, y allí se encuentra la novedad, la obra pivotea entre las escalas provinciales y la nacional, dando cuenta de las características y la complejidad de la arena política de nuestro país.

Con estos objetivos, y como no podía ser de otro modo, el texto es resultado del trabajo de la Red de Estudios en Política Subnacional Argentina (REPSA), que nuclea investigadores/as radicados/as en distintos puntos del país. Los artículos abordan casos de ocho distritos nacionales -Santa Cruz, Santiago del Estero, Santa Fe, Salta, CABA, Jujuy, San Juan y Mendoza-, a partir de los cuales se analiza el desembarco de Kirchner, la búsqueda de aliados y la implementación de estrategias para la construcción y, posterior, consolidación del kirchnerismo como opción política.

La obra se encuentra organizada en ocho capítulos, a los cuales se le suman un prólogo de Marcela Ferrari y la introducción y epílogo escritos por las compiladoras. En el

Para citar este artículo: Ríspolo, Florencia Daniela RESEÑA: «EL KIRCHNERISMO EN LAS PROVINCIAS ARGENTINAS (2003-2015). SOSA, PAMELA Y ORTIZ DE ROZAS, VICTORIA (DIR.)», en: ESTUDIOS SOCIALES, revista universitaria semestral, año XXXIV, n°66, Santa Fe, Argentina, Universidad Nacional del Litoral, enero-junio, 2024. DOI: <https://doi.org/10.14409/es.2024.66.e0086>

prólogo la autora destaca que la fortaleza del escrito radica sobre la dimensión subnacional que se aporta –la cual no abunda entre la bibliografía–, y en el hecho de que se desplaza el foco de la crisis del 2001, para explicar el surgimiento de esta fuerza política en un proceso de largo plazo. En tanto que en la introducción, Sosa y Ortiz de Rozas, presentan un breve repaso de los principales momentos históricos del kirchnerismo, se analizan las características nacionales de este actor en relación, por un lado, con el peronismo y, por otro, con su perfil militante. Ambos escritos ofrecen un pantallazo rápido del libro y su hilo conductor, pero al mismo tiempo dan cuenta del desarrollo histórico nacional que tuvo el kirchnerismo, y que funciona como telón de fondo para comprender las dinámicas provinciales que luego se trabajan en los distintos artículos.

El primer capítulo tiene la autoría de Pamela Sosa, quien no solo se encarga de iniciar la compilación, sino también abrir las puertas de la política kirchnerista en su texto: «La personalización del capital político. La organización del PJ ante la irrupción del Frente para la Victoria en la política de Santa Cruz (1983-1996)». A diferencia de la mayoría de los artículos que comienzan en el año 2001 o 2003, en este caso se analizan los inicios del kirchnerismo entre 1983 y 1996 en Santa Cruz. La autora relata cómo se construyó paulatinamente el liderazgo de Néstor Kirchner, como fue acumulando poder y dando forma a una fuerza política paralela al peronismo: el Frente para la Victoria (FPV). Lo interesante de este artículo es como la autora pone en evidencia ciertas dinámicas y lógicas en la construcción de poder, que luego se verán replicadas en el desembarco del kirchnerismo en otras provincias y en el desarrollo de la gestión nacional.

El capítulo dos, titulado «La articulación de redes políticas en la construcción del kirchnerismo en Santiago del Estero» se encuentra escrito por Victoria Ortiz de Rozas y Hernán Campos. Aquí los/as autores/as analizan el particular contexto político de la provincia, que permitió la construcción de un frente entre dirigentes peronistas y radicales que se constituyeron en el principal aliado del kirchnerismo. De este modo, a raíz de los fenómenos y procesos locales, esta fuerza se vio condicionada a articular las políticas y los recursos con un gobernador radical. No obstante, cabe señalar que, así como la dinámica regional limitó el armado político, la llegada de fondos nacionales impactó fuertemente en la configuración de la política provincial. En otras palabras, plantean que no es posible entender el caso santiagueño sin comprender que hay una co-determinación entre los niveles provincial y nacional de la política.

El artículo «Los orígenes del kirchnerismo en Santa Fe (2003-2005). Del armado político-electoral a la ‘línea propia’» escrito por Hugo Ramos y Mariano Vaschetto, refleja el escenario político de Santa Fe en momentos previos al acceso de Kirchner al poder nacional, y se propone identificar los/as actores/actrices que confluyen en la formación y consolidación de la opción kirchnerista en esta provincia. Por este motivo, los autores solo trabajan el periodo 2003-2005. De este modo, por un lado, se pone el foco sobre los primeros vínculos que establece Néstor Kirchner en la provincia y las respuestas de las figuras políticas locales ante el desenvolvimiento del juego nacional. Y, por otro lado, se analiza cómo –al mismo tiempo que se consolida el kirchnerismo a nivel nacional– los liderazgos provinciales obligaron a la creación de una línea política autónoma dentro de la estructura justicialista.

El cuarto capítulo está escrito por Fernanda Maidana y lleva el título «Relaciones entre políticos y niveles de actuación. Gobernadores del Partido Justicialista (PJ) de Salta y los Kirchner en los años 2007-2011». En este caso, la autora describe las dinámicas partidarias locales, haciendo hincapié en las aspiraciones nacionales de los líderes locales y, como consecuencia de ello, en las relaciones que se establecen con las máximas autoridades nacionales. De esta forma, se propone que el kirchnerismo salteño no logró conseguir adhesión del PJ local, ni despegar como fuerza política, como producto de la

incidencia que tuvo el posicionamiento de algunos dirigentes locales respecto del juego político y los sucesos nacionales.

En el capítulo «El entramado kirchnerista en la ciudad de Buenos Aires. De la heteronomía competitiva a la autonomía minoritaria», Sebastián Mauro aborda la conformación de la opción kirchnerista en CABA. De esta forma, el autor describe un contexto caracterizado por un peronismo local desarticulado, con ausencia de liderazgos fuertes, un electorado refractario y el surgimiento de otras fuerzas políticas -PRO-, lo que provocó un escenario donde el kirchnerismo no tuvo la capacidad de generar figuras competitivas propias, ni tampoco fue posible consolidar una alianza que lo supliera y que pudiera convertirse en una opción electoral competitiva.

En el capítulo seis Penélope Vaca Ávila, introduce el interesantísimo caso de Jujuy: «Los dilemas provinciales del kirchnerismo: entre el movimiento social y el partido. El caso de Jujuy (1999-2015)». El escrito refleja la incidencia de las internas provinciales del justicialismo y, sobre todo, las consecuencias de condicionamientos socio-económicos de la etapa previa, sobre la estrategia política del kirchnerismo para la provincia. En este sentido, el interés por pacificar una la conflictividad social y necesidad de atender a los grupos más vulnerables de la provincia, condujeron a los líderes nacionales a desdoblarse sus apoyos entre el gobernador y una de las líderes sociales y su red de organizaciones. En otras palabras, desde nación se alentó la separación y la polaridad entre estas dos esferas, lo cual terminó siendo la causa del fraccionamiento del justicialismo y la pérdida de poder local.

El texto titulado «‘Aquí ha habido peronismo’. Actores y escalas en la emergencia del Frente para la Victoria San Juan» de Cintia Rodrigo, es el capítulo siete de esta compilación. En el mismo se analiza la participación de los dirigentes locales en el armado nacional de la candidatura de Néstor Kirchner y, al mismo tiempo, cómo esta fuerza nacional contribuyó en la creación de una coalición -FPV San Juan-, que permitió aunar al peronismo provincial en constante disputa. Tal es la retroalimentación de estos espacios que la autora afirma, por lado, que el FPV no hubiera sido posible sin su contraparte local; y, por otro, que el FPV solo logró coexistir como coalición multinivel durante el periodo kirchnerista, cuando este dejó de ser gobierno la fuerza provincial desapareció.

El octavo capítulo se titula «La amalgama del kirchnerismo en la provincia de Mendoza y sus efectos sobre el sistema de partidos provincial, 1999-2007». En este texto, Virginia Mellado pone el foco sobre las estrategias de transversalidad que permitieron conformar grupos kirchneristas en Mendoza y, al mismo tiempo, estudia el impacto de las mismas sobre el sistema de partidos provincial. De este modo, describe al sistema de partidos local afectado por el proceso político nacional de 2001, por la presencia de autoridades municipales con peso propio y la emergencia de alianzas locales y provinciales creadas al calor del poder central. Así, todo el arco político mendocino se vio sacudido por el kirchnerismo, pues se establecieron lógicas de transversalidad que traspasaron los límites provinciales. Sin embargo, esta estrategia no tuvo una correlación en las elecciones provinciales; dando lugar a que el juego político local generara una dinámica diferente a la nacional.

Finalmente, en el epílogo las compiladoras del libro buscan poner en diálogo las contribuciones de los distintos capítulos. En este sentido, destacan dos claves del proceso: 1- las dinámicas provinciales previas y los/as actores/actrices locales condicionaron las estrategias del espacio kirchnerista nacional; 2- la relación entre peronismo y kirchnerismo ha sido variable y dependiente de los momentos de la política provincial. Concluyen el apartado, intentando ofrecer algunas herramientas heurísticas que sean de utilidad para nuevas investigaciones sobre el origen y la consolidación nacional de otras fuerzas políticas.

Tal como se ha podido observar, lo que distingue a esta compilación del resto de la bibliografía sobre kirchnerismo, es el aporte y la reflexión acerca del juego político en las provincias. Es decir, mientras la mayoría de los trabajos disponibles se remiten al análisis del poder central o al estudio de las jurisdicciones más significativas electoralmente, Sosa y Ortiz de Rozas han decidido mirar las circunscripciones más pequeñas. Esto podría conducir a preguntarnos ¿Para qué estudiar territorios electoralmente insignificantes? ¿Por qué podría interesar conocer las figuras políticas locales de una provincia sin mayor peso político? ¿Para qué ahondar sobre la lógica política de provincias diferentes a la que pertenezco y que, a priori, no poseen gran influencia? En resumidas cuentas, ¿Cuál sería la utilidad de mirar lo pequeño, lo local, lo distante, lo diferente, lo desconocido? La respuesta está en este libro. Las autoras demuestran, con gran éxito, lo valioso de las experiencias provinciales para conocer el armado nacional de los fenómenos políticos; haciendo evidente que aquello que parece desconocido, distante y lejano, es mucho más familiar de lo esperado.